РЕАЛІЗАЦІЯ ЗМІСТОВНОЇ ЛІНІЇ «ГРОМАДЯНСЬКА ВІДПОВІДАЛЬНІСТЬ» В СИСТЕМІ ГРОМАДЯНСЬКОГО ВИХОВАННЯ

(з досвіду роботи викладача суспільних дисциплін)

[bookmark: _Hlk133665102]Побудова нового громадянського, демократичного, гуманного та правового суспільства, орієнтованого на загальнолюдські та національні цінності, набуває актуальності в стратегії сучасної української освіти. З огляду на це, потреба запровадження цілісної системи громадянського виховання в освітній процес загальноосвітньої школи стає необхідним чинником сучасної освітньої реформи.  
На етапі переходу до нових освітніх стандартів, зорієнтованих на розвиток ключових компетентностей, було введено чотири наскрізні тематичні лінії, зокрема і «Громадянську відповідальність». Ці лінії відповідають чотирьом ключовим компетентностям із десяти, визначених Концепцією Нової Української школи. Вони вводяться для того, щоб інтегрувати в учнів знання про світ, спираючись на зміст навчального матеріалу, та в процесі навчання сприяти формуванню суспільно значущих цінностей. 
Мету громадянської освіти та виховання у Концепції визначено так: сформувати свідомого громадянина, патріота, професіонала, тобто людину, якій притаманні особистісні якості й риси характеру, світогляд і спосіб мислення, почуття, вчинки та поведінка, спрямовані на саморозвиток та розвиток демократичного громадянського суспільства в Україні. 
[bookmark: _Hlk133665047]Реалізація наскрізної лінії «Громадянська відповідальність» сприяє формуванню відповідального члена громади і суспільства. Ця наскрізна лінія втілюється загалом через колективну діяльність (дослідницькі роботи, роботу в групі, проєкти тощо), яка розвиває в учнів готовність до співпраці, толерантність щодо різноманітних способів діяльності і думок.
Формування громадянської відповідальності базується на усвідомленні учнями своєї громадянськості. Громадянськість – духовно-моральна цінність, світоглядно-психологічна характеристика людини, що зумовлена її державною самоідентифікацією, усвідомленням належності до конкретної країни. З ним пов’язане лояльне ставлення людини до встановлених у державі порядків, законів, інституцій влади, відчуття власної гідності, знання і повага до прав людини, чеснот громадянського суспільства, готовність та вміння домагатися дотримання власних прав та обов’язків. 
Складовими громадянськості є громадянські знання, громадянська відповідальність, громадянська компетентність, громадянський обов’язок, громадянська справедливість, громадянська рівність та свобода, громадянська свідомість.
Громадянська свідомість – це розумове осягнення і внутрішнє прийняття людиною того реального факту, що вона належить до певного соціуму; усвідомлення власної гордості за приналежність до своєї нації, сприйняття оточуючого світу крізь призму національних інтересів, уміння мислити на основі образів національної культури.
Громадянська відповідальність – найзагальніша властивість особистості, в якій інтегровані утворення свідомості та самосвідомості, а також взаємно поєднані такі компоненти, як емоційно-мотиваційний, поведінково-вольовий, морально-духовний. Громадянська відповідальність – це свідоме ставлення особистості як члена суспільства до його вимог, уміння відповідати за власне життя, дії, вчинки. Ознаками громадянської відповідальної особистості є активна життєва позиція, усвідомлене ставлення до виконання свого громадянського обов’язку, самостійність та наполегливість, самоаналіз самоконтроль, самоорганізація, чесність, готовність відповідати за власні вчинки тощо.
Впровадження тематичної лінії «Громадянська відповідальність» у рамках окремих предметів вимагає змін у традиційних методах роботи з учнями. Такий інноваційний підхід передбачає, що методи навчання мають інтегрувати завдання виховання свідомого та активного громадянина в навчальні цілі кожного предмету.
Реалізація змістової лінії  «Громадянська відповідальність» передбачає формування наступних наскрізних умінь у школярів:
· розв'язання проблем;
· критичне мислення;
· творче мислення (креативність)
· співпраця;
· ефективне спілкування;
· розвиток власного емоційного інтелекту;
· дослідження;
· організації своєї діяльності.
У переліку наскрізних умінь найважливішими, на мою думку, є висловлювання власної думки, критичне та системне мислення, здатність обґрунтувати позицію, приймати рішення та розв’язувати проблеми. 
Провідним трендом сучасного освітнього процесу в усьому світі є критичне мислення. Для того щоб навчати критичному мисленню нам необхідно розуміти, що це один з типів мислення, який характеризується здатністю людини бачити проблеми, ставити відповідні запитання, які приведуть її до розв’язання проблеми; аналізувати, синтезувати, оцінювати інформацію з будь-яких джерел; висовувати гіпотези та оцінювати альтернативи; робити свідомий вибір, приймати рішення та обґрунтовувати його. Наша діяльність на уроці має сприяти формуванню у дітей саме таких навичок. 
Для того, щоб дитина мислила у неї має бути база – певні знання. Але знання –  це не те, що учень прочитав у підручнику, або що йому розповіла вчителька, а те, що він отримав в результаті дослідження. Знання – це лише один з інструментів дослідження від якого ми відштовхуємось для того, щоб запустити мислення учнів. 
Критичне мислення передбачає порівняння думок. Для порівняння дитині потрібно знати, що думають інші. Необхідний обмін думками між учнями. Тому маємо організувати інтерактивне навчання: парне, групове, обговорення в загальному колі, всі форми дискусії. Має бути спектр думок, дуже різних. Лише тоді можна обирати, обґрунтовувати. Не лише обговорення, а й залучення всіх доступних джерел інформації. Тому треба не тільки позитивно ставитись до різних гаджетів на уроці, а й організувати діяльність учнів на їх правильне використання.
Сучасні підручники стимулюють активну діяльність учнів, яка є різноманітною і зобов’язує працювати з різними джерелами знань. Я надаю перевагу підручникам історії, до авторського колективу якого входить кандидат історичних наук І. Щупак. Апарат цих підручників націлений на активізацію мисленнєвої діяльності учнів різними способами. Чимало дієвих інструментів для наскрізного навчання закладено у підручнику «Вступ до історії» для 5 класу.  
[bookmark: _Hlk133665258]В якості прикладу пропоную фрагменти уроку з теми «Історія сучасної України мовою пам’яток» в курсі навчального предмету «Вступ до історії», зокрема, уміння використовувати цифрові технології для пошуку потрібної історичної та соціальної інформації. А саме: розглядаючи питання щодо  народження незалежності України, вчитель пропонує учням переглянути відео проголошення незалежності України за допомогою смартфонів із застосуванням QR-Коду або скориставшись посиланням, наведеним у підручнику, отримати доступ до відповідного веб-ресурсу (https://goo.gl/6qtbwP). Для більш ефективного керування діяльністю учнів та враховуючи, що не у всіх є відповідні пристрої, я організую роботу дітей у малих групах, з наступним обговоренням переглянутих відео.
    На етапі уроку, коли розглядаються такі питання як Революція Гідності, Небесна Сотня, я пропоную переглянути наступне відео за відпрацьованим алгоритмом. (Сергій Нігоян читає поезію Т. Шевченка: https://goo.gl/LkDBea). Тема уроку і, зокрема ці питання, дають необмежені можливості для формування  громадянської віповідальності та емоційного інтелекту. Після перегляду відео з Сергієм Нігояном під час обговорення в групах я не тільки звертаю увагу дітей на чудове знання поезії Т. Шевченка українцем вірменського походження, а й згадую, що хлопець був нашим земляком і навчався у Кам’янському коледжі фізичного виховання. Далі пропоную учням виконати наступний проект: дізнатися, чи є ще Герої Небесної Сотні у нашому регіоні, та підготувати повідомлення, створити презентацію про одного з них. Проектна діяльність передбачає формування громадянської відповідальності, навичок взаємодії з оточуючими, формування здатності до ефективного спілкування, вміння усвідомлювати свої емоції та розуміти почуття інших людей.
    Формуванню критичного мислення, власної думки та вміння приймати рішення   сприяє практична робота з документом – зі статтею Конституції України: 
«Стаття 3. Людина, її життя і здоров’я, честь і гідність, недоторканність і безпека визнаються в Україні найвищою соціальною цінністю. Права і свободи людини та їх гарантії визначають зміст і спрямованість діяльності держави. Держава відповідає перед людиною за свою діяльність. Утвердження і забезпечення прав і свобод людини є головним обов’язком держави». 
Після ознайомлення з документом починається обговорення за питаннями:
 - Що Конституція України проголошує найвищою цінністю держави? 
 -Чи вдалося за період незалежності України втілити ці положення Конституції в життя? Свою думку підтверджуйте фактами.
Під час обговорення учні неодмінно доходять висновку, що саме бажання долучитися до Європейського Союзу, де найбільше цінують чесність, турботу про ближнього, правопорядок, визначило вектор розвитку нашої країни.  
Однією з найважливіших навичок, яка допомагає реалізувати змістовну лінію  «Громадянська відповідальність», є креативність. Що це означає для вчителя? Вчитель має давати дітям більше можливості для розвитку творчості, фантазії, пропонувати проектні завдання, під час яких вони могли б розкритися. Саме тому, по завершенню уроку я пропоную творче завдання, яке допоможе дітям застосувати набуті знання та досвід. Учням пропонується виконати міні-проект – презентацію, фотоальбом або колаж «України славетні імена». Вони мають створити добірку портретів видатних діячів доби незалежності України, презентуйте результат роботи в класі та обґрунтувати свій вибір персоналій.
У зв’язку з цим дуже важливим є вміння логічно обґрунтувати позицію. Сутність вміння зводиться до здатності дитини висловлювати послідовні, обґрунтовані міркування, судження, висновки. При цьому вона виявляє власне ставлення до подій, явищ, процесів. Коли мова іде про аргументацію позиції то корисним буде застосування відомого методу PRES – висловлення власної позиції за таким алгоритмом: 
1. Я думаю/вважаю…(формулювання власної позиції або тези).
2. Тому що…(прояснення позиції, аргументація на її підтвердження).
3. Наприклад…(приклад, що підтверджує або ілюструє аргумент).
4. Отже…/Таким чином…/Ось чому…(висновок, який підсилює позицію 
   /тезу та закликає до неї приєднатися).
Засобами курсів громадянської та історичної освітньої галузі вчителі орієнтують учнів на такі уміння і ставлення: 
· моделювати свою поведінку як активного і відповідального члена громадянського суспільства, який знає права людини та вміє їх захищати;
· формувати та обстоювати свою громадянську позицію щодо локальних та глобальних питань;
· брати участь у вирішенні проблем різних спільнот, зважаючи на інтереси їхніх представників;
· конструктивно співпрацювати з іншими, ініціювати або брати участь у реалізації проектів, громадських заходів;
· критично оцінювати ідейні платформи та діяльність політичних партій, суспільних рухів, організацій, розуміти їх роль у розвитку демократичного суспільства.
· усвідомлення себе відповідальним громадянином України, розуміння своїх прав і обов'язків як громадянина України та готовність їх виконувати;
· самоповага та повага до прав та гідності інших людей;
· громадянська поведінка, що ґрунтується на почутті власної гідності та внутрішньої свободи, а також на розвинутій правосвідомості та відстоюванні демократичних цінностей;
· визнання цінності іншого та повага до його приватності;
· [bookmark: _Hlk109815251]толерантність і готовність до взаємовигідного розв’язання соціально-політичних суперечностей.
Ефективне освоєння контенту змістовної лінії «Громадянська відповідальність» відбувається через такі діяльності: 
· розв’язування задач правознавчого змісту; 
· дослідницькі, інформаційні, мистецькі проекти; 
· інтерактивні методи навчання (робота в групах, симуляції або імітаційні 
    ігри, «Асоціативний кущ», «Мікрофон», «Незакінчені речення», «Коло 
    ідей» тощо); 
· методи розвитку критичного мислення (метод «Прес», «Займи позицію», 
   «Плакат думок», «Дискусійне кафе» тощо); 
· методи розвитку творчого мислення («Пошук спільного», «Перелік можливих причин», «Подумай і вибери», «Що було б, якби?» тощо); 
· моделювання та вирішення проблемних ситуацій; 
· сюжетно-рольові ігри; 
· конкурси, вікторини, екскурсії тощо. 
Чимало дієвих інструментів для реалізації змістовної лінії  «Громадянська відповідальність» закладено у підручнику громадянської освіти  для 10 класу за авторством П. В. Вербицької та ін.  Наприклад, на уроці громадянської освіти в 10 класі під час вивчення теми «Медіа і демократія» працюю над усвідомленням учнями свободи слова як одного з фундаментальних прав людини, усвідомленням сутності діяльності якісної журналістики як контролера влади; працюю над формуванням громадянської активності, критичного мислення, веб-активності, вмінням застосовувати набуті знання та досвід.
 Пропоную ознайомитися з фрагментами уроку стосовно основних питань теми та використанням різноманітних завдань і форм роботи.

    1  Що уможливлює свободу слова
    Учитель пропонує кожному висловити своє розуміння поняття «свобода слова» та підсумовує вислови учнів:
– свобода вираження поглядів визнається правом людини відповідно до статті 19 Загальної декларації прав людини і Міжнародним пактом угод про громадянські та політичні права (МПГПП). Її гарантує також Конституція України. 
Учитель пропонує прочитати статтю 34 Конституції України в підручнику та підводить учнів до висновку, що свобода слова – це принцип, який підтримує свободу особистості або спільноти формулювати свої думки та ідеї без цензури чи санкцій. Демократичне суспільство має забезпечити право кожного громадянина на свободу слова. Вільна преса (медіа) є основою демократичного суспільства. Її місія передбачає пошук та поширення новин, інформації, ідей, коментарів та думок.

2  Чому медіа називають «четвертою гілкою влади»
Після короткої розповіді про мас-медіа вчитель організує учнів на  обговорення в парах відомого вислову: «Медіа – сторожовий пес демократії». Під час обговорення учні доходять висновку, що преса не має бути зручною, «білою і пухнастою», її робота – показувати зуби. Її завдання – тримати політиків у тонусі. Формуванню веб-активності сприяє виконання наступної практичної роботи в малих групах. Учні за допомогою смартфонів із застосуванням QR-Коду отримують доступ до відповідних веб-ресурсів, ознайомлюються з рейтингами індексів сприйняття корупції та індексами свободи преси в різних країнах світу. Далі, учні в групах працюють над питаннями:
· Назвіть по п’ять країн із найвищим та найнижчим рівнем корупції. 
· Назвіть по п’ять країн із найвищим та найнижчим рівнем свободи преси.
· Порівняйте індекс сприйняття корупції та індекс свободи преси. 
· Чи простежується між ними взаємозв’язок?
· Які показники України в цих індексах?
Під час обговорення результатів дослідження учні доходять висновку, що 
частіше за все рівень корупції є вищим в тих країнах, де  низький рівень свободи преси; Україна відповідно до індексів є однією з найбільш корумпованих країн та має помітні проблеми із свободою преси.

3  Як реалізувати право на доступ до публічної інформації
Формуванню громадянської відповідальності  сприяє виконання дослідницької роботи в малих групах. Після короткої розповіді про Закон «Про доступ до публічної інформації», вчитель пропонує об’єднатися в групи по 3-4 учня і провести дослідження. Учні мають зайти на Портал державних послуг  за посиланням https://igov.org.ua/subcategory/1/10/situation/47#anchor3 та дізнайтесь, як подати інформаційний запит, яку інформацію має містити запит, в які строки має бути надана відповідь. По закінченню роботи учасники малих груп звітують щодо проведеного дослідження.
Не менш важливим для реалізації наскрізної лінії  «Громадянська відповідальність» є вміння застосовувати набуті знання та досвід. Задля цього  організовую роботу в трьох великих групах з виконання проєктів. Кожній групі в якості домашньої роботи пропонується проаналізувати стан справ у нашому місті щодо довкілля, захисту прав дитини, статистики ДТП (на вибір). Учасники груп мають скласти перелік із трьох тем для різних колективних запитів. Наступного уроку групи звітують про результати своєї проєктної діяльності.
[bookmark: _Hlk133664913]Отже, система запропонованих інноваційних методів, забезпечує реалізацію державної політики у сфері реформування загальної середньої освіти щодо формування ключових компетентностей, наскрізних умінь у школярів.
Тема наскрізних змістових ліній неймовірно важлива, а підходи до їх вивчення – різноманітні. Обрання інструментів розвитку наскрізних умінь цілком залежить від учителя та від завдань, які він ставить перед собою.
 Використання означеного вище методичного інструментарію має позитивний вплив і сприяє формуванню діяльного члена громади й суспільства, вільної особистості, яка визнає загальнолюдські й національні цінності та керується морально-етичними критеріями й почуттям громадської відповідальності у власній поведінці. 
Громадянське виховання і його складова, громадянська відповідальність має вагоме значення для розвитку нашої держави, суспільства та особистості в ньому. Викладені результати роботи не вичерпують проблеми реалізації наскрізної змістовної лінії «Громадянська відповідальність» і потребують подальшого роботи в означеному напрямку.








